

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

合川城街道

从“面子”美到“里子”

——“合川是我家 文明我践行”巩固全国文明城市创建成果文明实践活动系列报道之二

○通讯员 易宏金 记者 刘亚春 文/图



文明让城市更美丽,城市让生活更美好。连日来,合川城街道以开展“合川是我家 文明我践行”巩固全国文明城市创建成果文明实践活动为契机,扮靓“面子”、做实“里子”,不断提升市民素质,打造宜居宜业幸福之城,增强群众获得感。

11月21日7时许,阳光穿透沿江上的薄雾,合川迎来又一个温馨的清晨。家住合川城街道凉亭子社区的宋毓碧,如往常一样走下楼,在单体楼院转悠一圈。看到墙上有“牛皮癣”,她就打开随身携带的“百宝袋”拿出铲子铲掉。走出楼院后,宋毓碧又去参加社区组织的“清除杂草·美化家园”活动,她说:“举手之劳的事情大家多做一些,这个城市就会离文明更近一步。”

点滴行动绘就文明底色。今年以来,合川城街道依托新时代文明实践所(站、点)、广场、院坝等,开展文明建设宣讲进广场、新时代文明实践进社区、文明细胞评选进楼院等活动180余场次,引导广大市民“光盘行动”、文明养犬、跳坝坝舞不扰民、遵守交通规则等,做文明城区建设的主人翁、参与者。“我是一名合川人,要积极参加全国文明城市建设,不随地吐痰,不横穿马路,坝坝舞不扰民,看见不文



“共建美丽社区 共享幸福生活”主题活动现场

“五社联动·公益创投”精神健康宣传活动现场

明的行为要劝导!”这是合川城街道沙坪社区居民刘怀英听了全国文明城市建设主题宣讲后的体会。

走在合川街头,一幅幅主题鲜明的公益广告、一个个设计精美的宣传栏,让市民在享受城市美丽景观的同时,也感受着文明正能量的熏陶。在实践中,合川城街道将持续深化“合川是我家 文明我践行”巩固全国文明城市创建成果文明实践活动,常态组织

2300余处,通过制作微视频、绘制墙体画,利用巡逻车、院坝会、入户宣传等形式,弘扬文明新风。同时,积极打造文明小区、文明楼院、文明街巷等点位,引导全体市民积极参与城市管理,努力维护市容环境。

文明城区全民共建、全民共享。下一步,合川城街道将持续深化“合川是我家 文明我践行”巩固全国文明城市创建成果文明实践活动,常态组织

志愿者加大对坝坝舞噪音扰民、遛狗不拴绳、横穿马路、随地吐痰等不文明行为的劝导力度,加大文明细胞创建和先进典型推选力度,拓展社区便民志愿服务功能,深化“合川大舞台”“合川老友荟”“黄葛树下”等志愿服务品牌,以更大力度推进全国文明城市建设工作,持续推动“幸福合川”建设,不断满足人民群众对美好生活的向往。

传承红色基因 争当红岩先锋

区委党史研究中心 区融媒体中心 联办

(上接11月17日3版)

经过金子党组织对群众深入细致的思想发动和组织工作,1946年6月金子沱农会总会成立,金子沱14个保普遍建立农会和农会小组,并发展到周围十几个乡和武胜县真静、农旺、街子、清平等乡,农会会员达到2.1万余人。在建立农会的基础上,彭灿碧参加了组织三抗社和武工队的工作,发动群众反抗国民党的压榨剥削,使他们的捐摊杂税收不到,壮丁派不走,升租加押行不通,收租谷多少,也得看农会的眼色行事。

如火如荼的金子沱农民运动,引起了国民党反动派的惊恐。国民党反动派从1947年夏开始“清乡”,到1948年2月对金子沱进行了大规模的“清剿”。面临敌人的“围剿”和开辟新区的需要,1947年下半年,党组织决定陆续将一部分已经暴露的骨干和外来干部转移。12月,彭灿碧从金子沱转移到合川县龙市乡中心小学,仍以教书为掩护,从事党的工作。

领导妇女支部工作

1948年2月,刘石泉担任中共上川东地工委第七工委书记后,转移到肖家、岳池等地活动。彭灿碧主要负责掩护刘石泉的任务,党内的有关决定和工作部署,常常通过她传达给有关同志。在这个时期,党组织的活动主要围绕为武装起义作准备。根据工作需要,彭灿碧担任古城支部委员。

7月,龙市妇女支部在肖家成立,彭灿碧担任支部书记。支部的主要任务是利用各种关系开展统战工作,通过各种渠道掌握敌情,及时向党组织汇报。同时,团结妇女积极分子采取各种办法为起义部队筹集革命经费,作为武装起义购买枪支弹药和进行其他革命活动使用。她们有的拿出工资,有的悄悄卖掉家里的东西,有的拿出自己的嫁妆、首饰。杨联芬、邓素一(共产党员)、杜帮帮、卿慎吾、陈厚茂等以打会(筹集善款之意)为名,一次就筹集到60石(1石等于60公斤)谷卖成现金交给党组织,还为起义部队准备药棉花、纱布、红药水、雷弗儿、十滴水等医药用品,发动妇女为起义队伍打草鞋,做子弹袋。金子沱武装起义前夕,彭灿碧在刘乐中、王德华绘图的基础上,绣了一面军旗,上有红星、镰刀、斧头和“西南民主联军川东纵队第四支队”的字样。

为把筹集到的枪支弹药、医药用品运送到前线,彭灿碧化装成农村妇女,用布袋装上物资昼夜兼程在崎岖山道上,常常整天吃不上一顿饭。途中小憩时,还抓紧时间削药棉签。一次,她从合川带着文件回龙市乡,走到蜂子岩(今双龙湖)时遇到敌人的卡子,就顺手把文件压在石头下,标上记号,待敌人的卡子撤了后,她才取出文件回到龙市乡。

被捕牺牲

1948年8月,上川东华蓥山周围多县的联合起义相继爆发。8月28日,西南民主联军川东纵队第七支队起义军在武胜县黑耳场的水洞湾被“内二警”包围发生激战,突围后各自分散隐蔽。彭灿碧同邓素一、邓志军一起把几个起义军的同志安置妥善后,就隐藏在邓素一家里。白天,彭灿碧帮着邓家锄草、推磨、给小孩做衣服。晚上,就在油灯下学习。

9月,刘石泉指示彭灿碧与隐藏在刘家听候安排的邓万勋、张蜀伦联系(张蜀伦住在邓万勋家)。彭灿碧不顾“内二警”搜捕、跟踪,来到云门镇邓万勋家,恰好邓万勋到亲戚家去了。彭灿碧留下口信,要邓万勋到合川嘉禧宾馆同她见面。邓万勋回家后,家里人把嘉禧宾馆错说成五福宾馆。到了约定日期,邓万勋来到五福宾馆却找不到彭灿碧。一字之差,使他们未能联系上。不久,彭灿碧随刘石泉转移到重庆。

之后,刘石泉先后两次派彭灿碧回合川,第一次是回去安排转移同志,第二次是做再次武装起义的准备工作。当时,岳池、武胜、合川一带,敌人哨卡林立,特务仍四处追捕起义人员。彭灿碧为了同志的安全和革命斗争的胜利,不顾个人的安危,回到金子乡,被人告密,不幸被捕,押往重庆,关在石灰石看守所。

当时,彭灿碧身怀有孕,特务对她威逼利诱,要她交出党的组织和领导人,甚至还动用惨无人道的酷刑。虽然刘石泉曾交给她一大批名单,她也藏过这些名单,但她坚贞不屈,没有透露党的任何机密。不久,彭灿碧被押到渣滓洞监狱,在狱中生下一女,难友为其取名“苏菲娅”。在1949年11月27日的集体大屠杀中,母女俩同时殉难,彭灿碧时年31岁。

(区委党史研究中心供稿)

区税务局

倾力打造“三江税友”工作室 为依法治税保驾护航

本报讯(记者 袁涛 通讯员 余晓静)成立于2022年3月的“三江税友工作室”是合川税务特色党建品牌“渝税先锋、三江堡垒”的重要探索性实践之一,秉持“立足税收、服务发展”,打造“以税辅政、以税咨政、以税释法、以税助企”四大阵地,取得明显成效。

招商引资涉税建议报告9份,为交通运输、商贸、小微企业等量身定制税收优惠政策汇编,评估政策实施效应并提出意见建议,为地方政府培育支柱税源、优化产业结构建言献策。

审计局等政府部门涉及重大复杂税费的来函及时协调研究解决。

收政策,有效防范和化解涉税风险,提振企业上市信心。

依法治税的“防火墙”

工作室积极打造集情报收集、税法服务、争议调解、法律救济、权益保护、风险防控六大功能于一体的阵地,在办税厅设立公职律师涉税争议咨询调解中心,对纳税人争议事项及时介入,提供法律咨询及调解服务,实质性解决涉税争议、投诉等143件次,及时妥善化解了各类涉税争议纠纷。联合区金融服务中心等相关部门对我区拟上市企业进行动态化、精细化台账管理,辅导企业依法依规开展纳税信用修复,就上市准备各阶段可能存在的涉税环节、事项、要点、风险等进行系统梳理及辅导,帮助企业正确理解和把握有关税

法治人才的“孵化园”

工作室聚焦“选育用”,立足“传帮带”,组织工作室骨干通过网站、校园广播站、微信公众号等在高校、企业、社区、广场宣传解读《民法典》《个人所得税法》等法律法规及创业就业税收优惠政策。搭建“赛马”平台,举行督察内审业务能手集训;广开“才路”,拓展人才运用渠道,组织优秀公职律师全面参与全局重大税费案件审理、涉税争议案件处理、重要合同审核等,提升疑难问题解决能力。选派优秀骨干成员担任区检察院特别检察官助理,运用税法专业优势提升法治共治水平。

法治创新的“排头兵”

急基层所急、为纳税人所盼,及时研究解决行政执法中的热点、难点、堵点问题。不定期对收费业务科室收集归纳的税费难点、基层税务所反映的政策执行痛点和纳税人、缴费人直接反映的税费政策焦点问题进行分析研判和把脉问诊。积极推进“税务+司法”税收共治大格局,与区法院建立企业破产处置协作机制,与区检察院建立公共利益保护协作机制,对公安、检察院、法院和

重大决策的“智囊团”

工作室积极参与我区招商引资、企业上市、资产重组、破产重整或清算等重大复杂涉税事项,当好地方政府依法行政、重大决策的“智囊团”,共参与我区招商引资项目评审会议21场次,新企业、新项目创立、搬迁工作协调会8场次,地方涉税优惠政策研讨会7场次,企业上市、破产、纾困协调会5场次,报送

苦寻20年前“合川恩人” 寻亲专家助他成功圆梦

○记者 张敏

钱包丢失、举目无亲,当年在合川的窘迫困境让外乡人张前胜感到绝望。幸运的是,他碰到了两位“合川恩人”,不仅管他吃住,还凑了160元钱给他当回乡的路费。时隔多年,张前胜想方设法寻找两人,可都没有结果,想到无法报答两人的恩情,他的眼眶又湿润起来。

今年10月,50岁的张前胜从网上了解到,合川区南街派出所民警彭勇被誉为“寻亲专家”,仔细看了彭勇的事迹,瞬间让张前胜信心大增。“这次,必须要找到两个恩人!我要郑重地对他们道声感谢!”抱着这个想法,张前胜来到了合川……

寻找当年救命的“合川恩人”

“我找彭勇警官,想请他帮我寻找徐国平、钟家福两位恩人”。2023年11月5日一大早,重庆市巫溪县居民张前胜来到南街派出所求助,指名要找“寻亲专家”彭勇。

值班辅警李林将张前胜的诉求告知了彭勇警官。当天,正在家中休假的彭勇立即与张前胜进行了电话沟通,了

解详细情况,准备开展寻找工作。

“两位恩人都是合川人,做点小生意,当时生活也挺困难,可还是热心帮助我。”电话中,张前胜告诉彭勇,徐国平、钟家福现在年龄应在50-60岁之间。2000年9月,他从四川绵阳乘车去广东途经合川,下车时却发现钱包、行李丢失!举目无亲的他只能流落街头,再加上联系不到家人,让张前胜非常绝望。

偶然中,他遇到了徐国平、钟家福二人。两位恩人管他吃、住多天,离开合川时,徐国平、钟家福还分别资助80元钱给他做路费,助其乘车前往广东务工。多年来,他心中总是惦记着这两位恩人。

十多年前,他离开广东,来到四川广安从事汽车教练工作,曾先后三次来合川寻找恩人,但因城市改建、房屋拆迁等原因,均没有找到,此事便也耽搁了下来。

“寻亲专家”分分钟帮他圆梦

听完张前胜的述说后,彭勇便展开了搜索,他通过信息管理系统,查询到涪陵镇六角村有一个名叫钟家福的

人。彭勇立即电话打过去一问,可钟家福却说并不认识张前胜,也没有借钱给别人事情。

彭勇再次与张前胜电话沟通得知,当时他使用化名“廖全明”后,又给钟家福打去电话,询问他是否曾经与徐国平一起,帮助过一个姓廖的巫溪人?“哦哦哦,有的有的,你说这个我就想起来了。唉!一件小事罢了。”说到徐国平,钟家福这才回忆起当年那段往事。

20多年前,钟家福在合川塔耳门附近一建筑工地务工,主要工作是看守建筑材料。徐国平则在大南街开了一家小餐馆,每天来建筑工地卖大碗饭。有一天,他俩恰好遇到走投无路的“廖全明”(即张前胜),徐国平便免费请他吃了两天的廖全明吃了一顿饭。夜间,钟家福又让廖全明与自己挤睡在一起。一连几天,均是徐国平、钟家福供廖全明吃住。

廖全明打算离开合川时,徐国平和钟家福凑了160元钱给他做路费,并将他送上去广东的长途客车。“谁没有个困难的时候,我们知道他现在过得好了!”听说张前胜专程来拜访他们,

钟家福非常高兴。原本,他和徐国平对他的情况还有些担心,现在得知对方过得不错,着实欣慰。

随后,彭勇又通过查询核实到居住在钓鱼城街道的徐国平,并让两人取得联系。

这两天,张前胜分别去到涪陵镇和钓鱼城街道钟家福、徐国平家中,拜访两位恩人,感谢当年资助之恩,倾诉多年惦念之情。张前胜分别向钟家福、徐国平送上了感谢信,但被两人婉拒了。

“兄弟,谁都有困难的时候,我们只是在你困难的时候,提供了自己力所能及的帮助,我相信当时如果你碰到的是其他人,他们也会这么做!”徐国平笑称,“热心是我们合川人的性格,仗义是合川人的传统!”

“与人为善、热心耿直,这是重庆人刻在骨子里的优秀品质!”彭勇表示,三人的故事让他非常感动,也希望这个故事能够传为佳话。据悉,截至目前,“彭勇寻亲工作室”已帮助130余位寻亲者圆梦。“今后将一如既往地助力寻亲团聚,以实际行动践行‘人民公安为人民’的铮铮誓言。”彭勇说道。

法治宣传进社区 营造全民反邪教浓厚氛围

本报讯(记者 黄盛 通讯员 廖俊毅)为进一步增强社区居民群众对邪教反人类、反社会、反科学、反文明的本质认识,同时营造学法懂法的法治教育氛围。近日,钓鱼城街道太平门社区联合区科协组织开展以反邪教为主题的法治宣传进社区活动。

活动现场,区科协副主席王志华围绕什么是邪教、如何识别邪教、邪教的危害以及遇到邪教该怎么办等相关内容进行了细致的讲解。同时,倡导广大群众崇尚科学、反对邪

教,加强对科学的学习,增强防邪反邪意识,积极投入到防邪反邪的工作中来,踊跃检举揭发邪教组织的违法犯罪行为,共同建设平安家园。

此次活动帮助广大居民群众认识邪教的危害性,增强了反邪教意识,对社区反邪教工作和社区稳定工作起到了很好的促进作用。下一步,社区将以加强基层反邪教为基础,推进工作创新,完善长效机制,深入开展反邪教活动,维护社区和谐稳定。